

А. И. АВЕРЧЕНКО

Научный руководитель С. Е. МАКАРОВА, канд. истор. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Одним из наиболее ярких проявлений народного характера Отечественной войны 1812 г. было партизанское движение. Бурные события 1812 г. пробудили «народное сознание и народную гордость». Борьба с армией Наполеона была трудным военным испытанием. Сильный и жестокий враг пытался поработить Россию. Именно поэтому война всколыхнула широкие слои общества.

С самого начала боевых действий большинство крестьян Литвы и Белоруссии выступили против захватчиков. Партизанские отряды создавались стихийно. По мере продвижения неприятеля вглубь России нарастало сопротивление народа. Видя активное сопротивление крестьян, Наполеон стал распускать провокационные слухи о предстоящем освобождении крестьян от крепостной зависимости. В действительности его война с Россией носила исключительно захватнический характер, а его армия решительно подавляла антикрепостнические выступления. Литовские и польские помещики поддерживали Наполеона, в то время как крестьяне Литвы и Белоруссии развернули против вражеских войск партизанские действия. Крестьяне отказывались от поставок фуража и продовольствия для французской армии, уходили в леса. Вскоре крестьянство перешло к активным формам борьбы. В Могилеве, Витебске и других городах Литвы и Белоруссии французское командование вынуждено было оставлять целые военные части для борьбы с партизанами.

Едва французские войска вступили на территорию Смоленской губернии, как почувствовали силу организованного сопротивления со стороны населения. Сильное партизанское движение зародилось в Поресенском, Красинском и Смоленском уездах, население которых наиболее пострадало от оккупантов. Среди организаторов крестьянских партизанских отрядов были отставные военные, земские исправники. Всего за полмесяца эти отряды имели 15 крупных стычек с французами. Отряд купца Н. Минченкова из г. Поречье помог русскому армейскому отряду ликвидировать французскую часть под командованием генерала Пино.

В ряде уездов Смоленской, Московской и Калужской губерний организаторами крестьянских партизанских отрядов были крепостные крестьяне. В Богородском уезде руководил партизанским отрядом крепостной Г. Курин. Его отряд, насчитывающий 5 тысяч пеших и 500 конных партизан, взял в

плен большое число вражеских солдат, захватил 3 пушки и много другого оружия.

В Боронницком уезде силами 2-х тысяч партизан из разных сел и деревень руководили сельские старосты С.Тихонов, Е.Васильев, Я.Петров. 22 сентября 1812 г. крестьяне-партизаны разгромили отряд французов, который был на подходе к селу Мяскову.

В Волоколамском уезде вооруженные крестьяне днем и ночью несли караул у своих селений, мужественно отражали нападения наполеоновских солдат. Большую роль в руководстве партизанским движением в районе Волоколамска сыграли волостной голова Б.Борисов, волостной писарь М.Федоров, крестьяне А.Федоров, Ф.Михайлов, К.Кузьмин, Г.Семенов.

В каждом селении Русского уезда крестьяне-партизаны установили колокола для сигнализации на случай приближения неприятеля. Неожиданно нападая на врага, партизаны уезда истребили и взяли в плен тысячу французских солдат.

Дружно и сплоченно действовали партизаны Верейского уезда. Руководителями сельских партизанских отрядов этого уезда были вотчинные старосты Н.Федоров, Г.Миронов, писари А.Кирпичников и Н.Усаков. Партизаны давали отпор врагу в течение всего времени, пока французские части вместе с Наполеоном находились в Москве. Особенно отличились отряды под командованием крестьян И.Никитина и Г.Максимова, которые впоследствии за активную партизанскую деятельность были награждены Георгиевскими крестами.

Среди активных организаторов крестьянских партизанских отрядов были имена крестьянок. Отряд «старости» Василисы Кожинной, состоявший из женщин и подростков, стал грозой для врага в Сычевском уезде. Ежедневно рискуя жизнью, подстерегая французов, партизаны способствовали гибели армии Наполеона.

Крестьяне-партизаны с целью защиты своих селений, устраивали засады, выставляли дозоры, захватывали вражеские обозы. Крестьяне сообщали русскому командованию о продвижении войск противника, были проводниками, конвоировали пленных. Всего за 5 недель после Бородинского сражения армия Наполеона потеряла только в результате партизанских действий 30 тысяч человек.

В тесном контакте с крестьянами-партизанами действовали армейские партизанские отряды, созданные по инициативе Главнокомандующего М.И.Кутузова. Царское правительство опасалось, что крестьянское партизанское движение может перерасти в борьбу против крепостников, поэтому согласилось на создание армейских партизанских отрядов. Им вменялось в обязанность не только совершать рейды по тылам противника, но и одновременно контролировать действия крестьян.

В свете признания все возрастающего значения роли партизан в разгроме неприятеля М.И.Кутузов обнаружил себя не только как замечательный полководец русской армии, но и партизанского движения. Армейским партизанским отрядам выделялись материальные средства. В отряды Давыдова, Сеславина и Фигнера были откомандированы люди, чтобы восполнить убыль в их рядах. В военный штаб стекались донесения о непрерывной борьбе партизан с отступающим неприятелем. Со своим тактом и умом М.И.Кутузов придавал партизанскому движению нужную в интересах дела степень организованности. Душа партизанского движения – самостоятельность инициативы – оставалась нетронутой.

При контрнаступлении роль партизан не сводилась лишь к тому, чтобы «беспокоить арьергарды» отступающего противника. Своими постоянными нападениями партизаны поддерживали в неприятельских рядах ощущение, что идет нескончаемая битва. От Смоленска до Березины партизаны вели постоянные бои против отступающей французской армии. М.И.Кутузов не только разработал план контрнаступления, но и нашел для его реализации в помощь регулярной армии необычайно ценную оперативную силу в виде партизанской войны.

В Отечественной войне 1812 г. русский народ проявил свойственные ему стойкость, выдержку, героизм. Русский военный историк Н.С.Голицын отмечал: «Партизаны наши по своей справедливости наполовину разделили с линейными войсками славу изгнания французской армии из России».